

## 衢江区举办首届退役军人运动会

本报讯(通讯员 郑佳岚 记者 邵秀清)5月15日,衢江区首届退役军人运动会在衢江区第二小学举行。区领导王继明、杜洲,市退役军人事务局相关负责人等出席开幕式。

本届运动会由区退役军人事务局主办,区关爱退役军人协会承办,衢江区27支队伍、270余名退役军人和退役军人事务系统工作人员参加了比赛。

本次运动会设置了射击、队列、百米接力、拔河等七个比赛项目,比拼军事能力和团队合作能力。经过一天的激烈角逐,廿里代表队摘得桂冠,莲花代表队一队、樟潭街道代表队一队斩获亚军,云溪代表队、大洲代表队、举村岭洋代表队荣获季军。

## 衢江区“一事一议”财政奖补政策10周年成果展媒体采风活动举行

本报讯(记者 胡智晓 叶建康 郑利文 通讯员 杨新州)5月17日,省、市近30家主流媒体齐聚衢江,参加由区财政局主办的衢江区“一事一议”财政奖补政策10周年成果展媒体采风活动,区领导王继明出席活动。

区财政局介绍了衢江区“一事一议”财政奖补政策的相关情况。十年来,衢江区坚持以匠心做最贴心的民生实事,精心绘制乡村振兴大美画卷。截至目前,衢江区共安排试点“一事一议”建设项目805个,项目总投资80384万元,其中省级财政资金22298万元、地方财政资金11215万元、整合涉农资金20565万元、村级自筹及社会捐赠资金26306万元,切实解决了农民群众“急难愁盼”的热点问题,使群众幸福感获得感显著提升。

区财政局“一事一议”10周年成果宣传片首映,充分展现十年来衢江区全心全意脱贫攻坚、振兴乡村的累累硕果。同时,相关镇村代表现场交流分享了“一事一议”政策的特色亮点和感人故事。

## 衢江区机关党的工作暨纪检工作会议召开

本报讯(记者 汪雨晨 田书啸)5月17日,衢江区机关党的工作暨纪检工作会议召开。区领导林惠参加会议。

会议要求,要突出政治统领,把打造“有礼先锋 放心衢江”机关党建品牌始终贯穿机关党建工作的各个方面。围绕“三张清单”,充分压实管党治党责任,深化建设清廉机关、创建模范机关,切实加强机关党务干部队伍建设,夯实机关党建组织力。聚焦中心大局,把落实“组团联社”和“周二无会日”机制作为机关党建工作的重要内容,切实做到“五到三固定”和闭环管控落实到位,提高机关党建服务力。开展“十百千”行动,通过打造示范品牌、创建先锋支部、选树标兵党员,提升机关党建影响力。要以高度的政治自觉、思想自觉和行动自觉,全力开创衢江机关党建工作新局面。

会上,对2020年度区直机关“两优一先”、党建示范点创建单位、2020年度红色物业联盟“最佳联盟”进行了表彰。区经信局、区应急管理局、区人民检察院等单位作交流发言。

## 区人大开展粮食安全保障工作执法检查

本报讯(记者 叶建康 张德祥)5月13日,区人大开展粮食安全保障工作执法检查。区领导余水林参加。

衢江区一直高度重视粮食安全工作,粮食安全保障工作走在全省前列。截至2020年,全区年粮食播种面积30.82万亩,同比增长1.31%,粮食总产量12.94万吨,同比增长1.49%,区级储备粮达2.1万吨。

执法检查组一行先后来到云溪、周家、莲花等地,实地了解了粮油生产、粮食加工收储、粮食功能区、永久基本农田、农田水利项目建设等情况。并召开座谈会听取全区粮食安全保障工作情况的汇报,并提出意见和建议。

执法检查组要求,要按照省、市人大常委会执法检查意见和要求,对标对表,针对一些难点、重点问题,及时抓好整改,不断开创粮食安全保障工作新局面。

执法检查组还就优化、完善惠农政策,“非农化”“非粮化”整治提出意见建议。

## 区市场监管局开展“限塑”专项检查

本报讯(通讯员 黄岚)本月初以来,区市场监管局组织开展“限塑”专项检查,主要检查商场、超市和农贸市场、农产品批发市场等经营主体销售禁止销售的塑料制品的行为,以及餐饮服务提供者主动或者免费提供一次性餐具的行为(餐后打包的除外)。

5月1号,浙江省第十三届人民代表大会常务委员会第二十六次会议通过的《浙江省生活垃圾管理条例》正式实施。

本次专项检查行动共出动执法人员23名,分11个检查组开展专项检查。对辖区内销售有关塑料制品的40家商场超市、9家农贸市场,合计105家经营户进行了检查,下达责令改正通知书7份。对辖区内115家餐饮服务提供者进行了检查,对主动或免费提供一次性餐具行为的餐饮服务单位下达责令改正10份。执法检查的同时对相应的法律法规开展宣传。

## 东港幼儿园开展国际家庭日活动

本报讯(通讯员 毛欣欣)今年5月15日是第28个国际家庭日,为广泛树立家庭优先意识,加强凝聚、和谐团结的家庭发展理念,东港幼儿园组织开展“重视家庭建设,促进家庭健康”为主题的“5·15国际家庭日”主题

活动。为了让孩子们感受家庭的温馨和幸福感,东港幼儿园特组织了亲子绘画“温暖幸福的一家”主题活动,从而激发孩子爱家、爱家人、建立起美好家庭的情感。

# 当好“监督员”“参谋员”“宣传员” 衢江区开展政法队伍教育整顿“察言观行”专项活动

## 深入开展政法队伍教育整顿 提升为民惠民安民能力

本报讯(记者 田书豪 郑利文)5月14日,衢江区开展政法队伍教育整顿“察言观行”专项活动。区领导周松祥出席并讲话,区教育整顿专班全体成员参加。

会前,14名来自各行各业的区委政法队伍教育整顿观察员先后前往区公安局执法办案管理中心、衢江法院党建阵地、区社会治理中心参观,并就参观内容、自身专业和亲身经历进行交流发言。会上举行了聘书颁发

仪式。

会议指出,要当好“监督员”。“政法队伍教育整顿观察员”作为衢江政法工作的记录者、瞭望者,也是参与者、建设者,要立足事实、公正客观地提出问题,对政法工作提出专业建议、指导。要聚焦政法队伍教育整顿各项政策落地实施,促使各项规定流程高效规范,并强化对政法各单位执法机构和服务窗口等的监督指导。

会议要求,要当好“参谋员”。高

标准高质量开展全区政法队伍教育整顿,各观察员要站在各自角度,立足衢江实际,聚焦民主法治和社会治理等重点领域,结合政法队伍教育整顿,在加强队伍建设、完善制度机制等方面及时提供各类意见建议,推动衢江政法工作迈上新台阶。

会议强调,要当好“宣传员”。各观察员要深入政法各单位和人民群众,做好下情上达工作,当好政法机关和人民群众的桥梁纽带。要聚焦提升我区政法队伍教育整顿群众获得感和满意度,广泛宣传我区政法队伍教育整顿期间的好做法、好经验、好

典型,引导广大干警和群众共同关心、支持政法队伍教育整顿工作,为全社会营造良好氛围。

政法队伍教育整顿“察言观行”专项活动,是衢江区政法队伍教育整顿工作走深走实的重要途径,是“开门纳谏”重要组成部分。下步,区委将坚持开门搞整顿,以教育整顿为视角,聚焦全区政法队伍教育整顿过程中的热点、难点、堵点问题,通过问题收集、交办落实、反馈评价全流程的工作闭环,切实实现群众的期盼、所急、所需。

## 整顿教育见实效

本报讯(通讯员 舒颖)今年以来,区司法局以政法队伍教育整顿为契机,深入开展“我为群众办实事”活动。近日,区司法局樟潭司法所就成功化解了一起93岁老人的赡养纠纷。

已93岁高龄的翁某,共有三

子二女,均有赡养义务和赡养能力,但因二儿子在外地无法照顾老人,平日里由大儿子与三儿子轮流照顾其半个月的饮食起居。谁料因儿媳早餐未及及时替老人煮鸡蛋而引发一场家庭“内战”,无奈之下三个儿子来到樟潭司法所寻求帮助。

## 人民调解促和谐

樟潭司法所接到当事人反映后,迅速到村到户进行详细调查并了解,原来“鸡蛋”只是导火索,真正“隐形炸弹”还是30年前父亲分配三兄弟老房屋存在的问题。调解过程中子女多次红脸急眼不欢而散,樟潭司法所工作人员经过2天反复耐心对其五

个子女进行说理与沟通,不仅从法律角度讲解子女应履行赡养义务,更多地从情感角度劝说子女放下以往心中嫌隙。

最后,一家人在樟潭司法所的调解下握手言和,签订了老人赡养问题的调解协议书。

## 维护劳动者合法权益

# 区人社局做实民工工资速裁机制破解劳动者讨薪难题

本报讯(通讯员 方勇成 毛梦倩)“没想到这么快就把工资拿到了,真的谢谢你们……”近日,在衢江某会计事务所务工的柳女士等在顺利拿到了被拖欠的3.6万元工资后,握着区人社局工作人员的手激动地说。

事情的起因还得从柳女士从务工的会计事务所离职说起。柳女士及同事因故从公司离职后,公司却迟迟不与他们结算工资,柳女士及同事多次与公司协商无果后,来到了区人社局劳动人事争议仲裁院申请劳动仲裁。在仲裁员登记并收取证据材料时发现三位当事人由于未与公司结算账目,因此手上并无充分证据。为了及时查清案情,快速办结案件,工作人员经过

商议决定立即启用拖欠农民工工资速裁机制,由劳动保障行政执法队靠前服务,通过下达询问通知书、前往公司调查取证等途径,及时确认了柳女士等人的工资相关证据事实,劳动仲裁员及时组织公司及柳女士等当事人开展调解,通过摆事实、讲道理、释法律,最终公司与当事人达成庭前调解协议,柳女士等人顺利拿到了被拖欠的工资。

农民工工资速裁机制是省人社厅试点、衢江区首推的保护农民工合法权益的一项有力举措,2020年成功通过了试点验收。在实际运行中,区人社局工作人员却发现,许多劳动者由于无法提供充足的证据导致无法适用该机制。为了更好地服务群众、解决劳动

者讨薪难题,实现快速高效、简单便民、保障权益的目标,区人社局秉承不破法规破常规的理念,建立了具有衢江人社特色的“援助一执法一仲裁”农民工工资速裁一体化办案流程。该流程通过由仲裁院开设农民工之窗,为劳动者提供诉前劳动法律法规援助服务;对案情复杂、证据确认困难的由仲裁院及时通报劳动保障行政执法队对用人单位及劳动者开展调查取证,固定证据;仲裁院对劳动保障行政执法队依法取得的证据材料予以确认,及时组织调解仲裁。该流程加快了仲裁审理的速度,提高了案前化解效能,降低了劳动者维权成本,最大限度维护了劳动者的合法权益。截至目前,利用速裁机制共处理案件117起,共计为

劳动者挽回经济损失630万元。

建立“援助一执法一仲裁”的农民工工资速裁一体化办案流程也是人社局党史学习教育开展以来谋划推出的五大行动之一——“群众安薪”行动中一项重要的便民举措。自开展党史学习教育以来,区人社局提出了开展“学党史 守初心 办实事 解民忧”人社五大行动,紧盯工作中的薄弱环节及群众关注的焦点,整合资源、优化流程、创新举措,不断优化人社服务水平,打造人社服务的2.0版本,仅在“群众安薪”行动方面已先后推出了3项具体举措,为群众解决实际困难170余次,有效提升了群众对人社服务的满意度和获得感。

## 衢江区开展全国助残日活动



5月16日是第31次全国助残日,今年的主题是“巩固残疾人脱贫成果,提高残疾人生活质量”。衢江区启智学校、衢江瑞康残疾人之家联合衢州市第三医院第二党支部、区司法局联合民建衢江总支及浮石街道等单位,分别开展了“党建引领领航共融 厚植绿色发展繁荣”助残日活动、以“弘扬助残美德,援手扶贫帮困”为主题的助残日和“普法惠民生、关爱残疾人”全国助残日法治宣传活动,营造扶残助残的社会风尚。

魏晓玲 钱丹蕾 王群 徐德华/摄

## 医校共建爱眼驿站

## 守护学生用眼健康

### 创建健康促进区 共享健康好生活

本报讯(记者 张祺恒 张德祥)近日,衢江区东港初中和衢州市眼科医院共同建立“爱眼驿站”,通过医教合作,为学生的视力健康保驾护航。在东港初中的教室里,来自衢州市眼科医院的医生正在指导同学们正确做好眼保健操,通过对学生手位、节拍、幅度等问题的纠正,让同学们能够准确掌握穴位以及动作要领。

市眼科医院医生高婷介绍:“攒竹穴是在我们面部眉毛根部的凹陷处,第一节我们以大拇指的螺纹面轻压面部眉毛凹陷处,其他四指轻松放置,轻闭眼睛,以四个八拍为一个组合,大家跟我一起做。”

同学们端坐在自己的座位上,轻闭双眼,随着节奏,认真按揉。东港初中学生张欢欢说:“这次医

生来我们学校教学,使我们能够更加规范地完成每一天的眼保健操,在今后的学习生活中,我们要更加注意自己的生活习惯,从而更加有效地保护我们的视力。”

随后,学校和市眼科医院举行了“爱眼驿站”启动仪式,通过为学生普测视力等形式,加以控制以及减少学生近视发病率,让学生拥有健康明亮的眼睛。

东港初中副校长郑义霞表示:“通过这种方式建立一个集预防、科普、干

预、跟踪为一体的青少年健康视力检测体系,学校和医院加强紧密联系,得到医院的专业指导,进而将学生的近视防控工作落到实处。”

仪式结束后,市眼科医院的医生还为同学们测量视力并为同学们传授爱眼护眼知识,让同学们更加清楚地认识到眼保健操的重要性,切实养成卫生用眼、科学用眼的良好习惯。

(上接第一版)为数字经济发展提供了有力保障。华东(衢州)数字经济示范区、大晨显示、纤纳新能源等一大批高端企业入驻衢江,为衢江高质量发展数字经济奠定了基础。此外,衢江坚持“以应用换市场、以市场换产业”的思路培育高端软件信息产业,一年内吸引3家软件开发公司在衢江注册。以数字化改革为主战场,打造出“信用治衢”“云智衢江”“防贫监测预警系统”等一批精品应用。

2020年,衢江区数字经济考核在全市各县(市、区)考核中排名第一;数字经济综合评价指数在全省提升12名,增幅全市最大;数字经济核心产业增加值增速为18.0%,排名全市第一;数字经济服务业营业收入增速为21.5%,排名全市第一。衢江重点企业机器联网率66.36%,全市排名第一。

### 农业增产保供工作

衢江区是传统农业大县,是全国

产粮大县、瘦肉型商品猪生产基地、国家153个生猪调出大县之一,也是全省生猪养殖重点县、生猪增产保供的主阵地。

2020年,面对新冠肺炎疫情和非洲猪瘟双重挑战,衢江区将农业增产保供工作作为一项重大任务,通过政策激励、服务前移、引导规范,高质量完成农业保供任务。全年完成粮食播种30.82万亩,粮食总产量12.9万吨;新建投产万头猪场5个,生猪存栏

28.18万头,农林牧渔业增加值增长2.56%。

一年来,衢江成功举办全省生猪产业高质量发展工作推进会、全国耕地质量建设技术示范推广现场会。全省MEI农业专班指数月度评价多月名列前茅,荣获了全省生猪增产保供成绩突出集体、省级农业主导产业(水稻)“机器换人”示范县等荣誉。

潘璐稀 苏迅 黄翔